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LISP

(a Lot of Incomprehensible Stupid Parentheses)

„… azt mondják, hogy valaki már három hét alatt egészen jól megtanulhatja a LISP programozást – kivéve, ha előzőleg már FORTRAN nyelven tanult programozni, mert ekkor a tanulás akár hat hétig is eltarthat.”

A Lisp funkcionális nyelv („tiszta programozás”). (Függvénykifejezések kiértékelését végzi)

A Lisp az első nyelvek egyike (kb. 1950, John McCarthy, MIT).

A Lisp interpretált nyelv (de léteznek „előfordítók”).

Szimbolikus kifejezések kezelésére.

Mesterséges Intelligencia alkalmazások fejlesztésénél népszerű. (Inkrementális fejlesztés.) (Azonos a nyelv adatszerkezete és programszerkezete…) 

Sok nyelvi változat létezik az egyik szabvány a Common Lisp.

Létezik hozzá objektum orientált kiegészítés, a CLOS (Common Lisp Object System).

Irodalom:

„A LISP programozási nyelv”, Zimányi Magdolna, Kálmán László, Fadgyas Tibor, Műszaki Könyvkiadó, Budapest, 1989

Indítása:

lisp.exe -M lispinit.mem 

A „lispinit.mem” egy „memoriakép”, „sok” előredefiniált Lisp fügvénnyel. Nélküle a rendszer csak a „legalapvetőbb” függvényeket ismeri.

>42

42

A > jel az interpreter promptja ami után a kiértékelendő kifejezés található, majd a következő sorban az interpreter „válasza”.

>hello

*** -EVAL: variable HELLO has no value

1.Break>

„Hiba” esetén CTRL-Z vel lehet visszatérni a kiértékeléshez.

>5 ; ez egy megjegyzés

5

A megjegyzéseket pontosvessző után lehet írni.

>(bye)

Az interpreterből kilépni a (bye) „függvényhívással” vagy CTRL-Z –vel lehet.

Egy lisp programnak file-ból beolvasása és a benne lévő függvényeknek a kiértékelése:

>(load ”file”)

Függvény nyomkövetésének a bekapcsolása és kikapcsolása, pld.:

>(trace fakt)

>(fakt 5)

..

>(untrace fakt)

A kifejezések alap építő eleme az atom.

Az atom lehet numerikus (szám), vagy szimbolikus (szimbolum).

Szám (numerikus atom) pld.:

42

-24.67

345/5667

Szimbolum (szimbolikus atom) pld.:

X

Count1

Primitív kifejezés az atom.

Összetett kifejezés a lista. A lista atomokból épül fel, pld.:

(1 2 3)

(ez is 1 lista)

Beépített konstansok, a NIL vagy ( ) az üres listát jelöli
, a t az igaz értéket jelölő atom. Minden ami nem NIL az igaz.
Az interpreter kiértékeli a primitív és az összetett kifejezéseket.

Numerikus atom értéke maga a szám, pld.:

>42

42

>-24.67

-2467

>345/5667

115/1889

>3e-2

0.03

>#c(1 0.5)

#C(1 0.5)

Szimbolius atom értéke a szimbolumhoz rendelt értek. Kezdetben nincs érték rendelve a szimbolumokhoz, pld.:

>X

*** -EVAL: variable X has no value

1.Break>

Konstansok kiértékelése:
>T

T

>()

NIL

>NIL

NIL

Lista kiértékelése: az interpreter a lista első elemét függvényhívásnak tekinti a lista többi elemét a függvény paramétereinek. Kezdetben csak „pár” beépített függvény van definiálva, pld.:

>(ez is 1 lista)

*** -EVAL: the function EZ is undefined

>(+ 1 2 3)

6

Az a lista aminek mineden eleme atom egyszerű lista. 

Egy listának azokat az elemei amelyek listák, az eredeti lista allistái.

Lista kiértékelésekor a függvény paraméterei „általában” kiértékelődnek, pld.:
>(+ (* 2 3) (- 10 5))
11
Szimbolumhoz
 értéket rendelhetünk
, (setq <szimbolum> <kifejezés>) formában, pld.:

>(setq x 5)

5

>x

5

 Új függvényt definiálhatunk
, (defun <függvénynév> <paraméterek listája> <függvény törzse>) pld.:

>(defun negyzet (x) (* x x))

negyzet

>(negyzet 3)

9

Lambda kifejezés, „név nélküli függvény”, pld.:

>((lambda (x y) (* x y)) 3 5)

15

A quote függvény „megakadályozza” a paraméterének a kiértékelését, pld.:

>(setq a 5)

5

>a

5

>(quote a)

a

A quote függvény egy lehetséges írásmódja:

>’a

a

Az eval függvény egy „plusz” kiértékelést végez a paraméterével
, pld.:

>(setq a ’b)

b

>(setq b ’c)

c

>(quote a)

a

>a

b

>(eval a)

c

A set függvény a setq függvény egy változata, ami kiértékeli a paramétereit:

>(setq a ’x)

x

>a

x

>(set a 5) ; az a értékének az x-nek adunk értéket

5

>x

5

Összehasonlítások equal és eq:

>(setq a 5)

5

>(setq b 5)

5

>(equal a b)

t

>(eq a b)

t

>(setq a ’(1 2 3))

(1 2 3)

>(setq b ’(1 2 3))

(1 2 3)

>(equal a b)

t

>(eq a b)

nil 

Negálás függvény, not:

>(not nil)

t

>(not t)

nil

>(not 5)

nil

Az egyszerűbb aritmetikai műveletek és összehasonlítások:

>(= 19 (- 20 1))

t

>(< (* 2 2) 1)

nil

A print függvény kiírja a paraméterét
, pld.:

>(print 5)

5
; azt írja ki a print

5
; ez a függvény visszatérési értéke

Vezérlési szerkezetek

Szekvencia: (progn <lista1> <lista2> …), sorra kiértékeli a paraméterül megadott listákat, a függvény értéke a legutolsó kiértékelt lista eredménye, pld.:

>(progn (setq a 5) (setq b 3) (+ a b))

8

Elágazás: (if <feltétel> <igaz ág utasítása> <hamis ág utasítása>), pld.:

>(if t 5 6)

5

>(if nil 5 6)

6

Ciklus: (loop while <feltétel> do <utasítás>), pld.:

>(setq a 0)

0

>(loop while (< a 5) do (progn (print a)(setq a (+ a 1))))

0

1

2

3

4

nil

Feltételes kifejezés, cond formája:

(cond 

(<feltétel1> <függvény1>)

(<feltétel2> <függvény2>)

(<feltétel3> <függvény3>)


…

(<feltételn> <függvényn>)

)

Rekurzív függvények:

Példa:

Faktoriális: faktoriális(0) = 1, faktoriális(n) = n * faktoriális (n-1)

(defun fakt (n)


(cond



((= n 0) 1)



(t
(* n (fakt (- n 1))))


)

)

>(fakt 5)

120

Feladat:

Fibonacci: fibonacci(0)=fibonacci(1)=1, fibonacci(n) = fibonacci(n-1)+ fibonacci(n-2)

Pld.:

>(fibo 4)

5

Feladat:

A szorzás művelet felhasználása nélkül, összeadásokkal definiálni a szor függvényt, pld..:

>(szor 3 5)

15

Lista kezelő függvények

A list függvény a paramétereit listává füzi össze, pld.:

>(list 1 2 3 4)

(1 2 3 4)

A cons függvény egy olyan listát ad vissza, ami úgy jön létre, hogy a második paraméterként megadott lista elejére illesztjük az első paraméterként megadott elemet, pld.:

>(cons 1 ’(2 3 4))

(1 2 3 4)

A car függvény a lista fejét, azaz a lista első elemét adja vissza, a cdr függvény a lista farok részét, azaz az első elem nélküli listát adja vissza pld.:

>(car ’(1 2 3 4))

1

>(cdr ’(1 2 3 4))

(2 3 4)

Az atom függvény visszaadja hogy a paramétere atom vagy sem. 

A listp függvény visszaadja hogy a paramétere lista vagy sem.

A null függvény visszaadja hogy a paramétere üres lista vagy sem 

Pld.:

>(atom 5)

t

>(atom ’(x y))

nil

>(listp 5)

nil

>(listp ’(x y))

t

>(null ())

t

>(null 5)

nil

Példa:

Függvény ami megadja hogy az első paraméterként megadott szimbólum megtalálható-e a második paraméterként megadott listában.

(defun eleme (elem lista)


(cond 



((null lista) nil)



((equal elem (car lista)) t)



(t (eleme elem (cdr lista)))


)

)

>(eleme 'semmi ())

nil

>(eleme 'alma '(korte alma szilva))

t

Feladat:

Olyan függvény, ami megadja a paraméterként megadott lista elemeinek a számát, pld.:

>(hossz ’(1 a 5 c))

4

>(hossz ’((1 2 3)(a b c)))

2

Függvény ami megadja hogy az első paraméterként megadott szimbólum hányszor található meg a második paraméterként megadott listában, pld.:

>(hanyszor 1 ’(1 a c 1 3))

2

� Az üres lista atom is, meg lista is!


� A setq az első paraméterét a <szimbolum>-ot nem értékeli ki.


� „tiszta programozásban” a setq használata kerülendő!


� A defun függvény se értékeli ki a paramétereit.


� A quote függvény „ellentettje”.


� Nem lehet több kiíratandó paramétert megadni.





